

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 3. sz.

Szabadka és az alföldi csatorna.

Kereskedelemügynek, iparnak egyik régebben vajudó és igen fontos kérdése a Duna és Tisza között átkapcsoló nagy csatorna, amely Budapeستől kiindulva részletes irányban szelné át a nagy magyar Alföldet, olyképen, hogy várható gyümölcseiből lehetőség szerint a két folyó közti egész terület kivehesse a részét.

A nagyfontosságú kérdés iránt ahhoz méltó fogékonyságot tanúsított néhány év előtt Hege-düs Sándor, aki kereskedelemügyi minisztersége idején, 1900-ban a Duna-Tisza-közi csatornázásra külön előmunkálati irodát szervezett, amely legott nagy apparátussal fogott munkájához. Írásos véleményt kért az iroda valamennyi érdekelttől, úgy hogy minden alföldi megyének, városnak és községnek alkalma nyílt valamely érdeke szerinti utirány mellett, kellő indokolással persze, lán-dzsát törni.

A sok tervezgetés, közkérdés, átirat és véleményezés végre is arra érlelte meg az ügyet, hogy már-már azt lehetett hinni, mintha az oly nagyérdékű döntés Szeged javára dőlt volna el olyképen, hogy a fővárosból kiinduló csatorna délkelet felé vivő irányban haladva, utjában ketfelé szakad és egyik ága Csongrádnál, a másik pedig Szegednél torkollanak a Tiszába.

E Szegedre mindenestre kedvező megoldással szemben erélyes akció indult már annak idején Óbecsén, és készül jelenleg Zentán, mely e két város saját helyi érdekének megfelelően, a csatornázás irányát Óbecse, illetőleg Zenta felé igyekszik terelni. Természetes, hogy a kettő közül bármelyik álláspont jutna is érvényesülésre, abból városunkra jelentékeny megrövidülés háramol-nék már amaz egyszerű oknál fogva is, hogy terményeink így

csak kerülő uton volnának Bu-dapestre és innen tovább száll-lithatók.

Ha már némi kerülő árán nagyobb területen óhajtjuk keresztülvinni a csatornát, hogy több vidék érdekeire is tekintettel legyünk, akkor legcélsze-rűbben még Szabadkán volna a csatorna átvezetendő, ami annál kevesebb költséggel járna, minthogy Szabadka és Szeged között a különböző tavak, mé-lyedések, patakmedrek és viz-állások egész sora vonul végig, szinte természetes átvezető utat kínálva egy létesítendő csatorna céljaira.

Másrészt azonban nem szük-ség hosszasan magyarázgatni azt sem, hogy az államilag létesítendő csatorna egyik kikö-tőjeként szolgálni egyetlen vi-déki város sem bir annyi hi-vatottsággal, mint épen Sza-badka. Hiszen mindjobban fej-lődő kereskedelmünk és iparunk egyenesen predestinálja váro-sunkat e szerepre. Am mind ez még csak a kezdetek kezdete, mert elképzelhető, hogy a kü-szöbön álló önálló vámterület létesülésekor már csak a beálló szükségesség eredményeképp is rajával fognak épülni nálunk a gyárak. Természetes, hogy e célra viszont kell hogy alkalmas szállítási vonalak álljanak ren-delkezésünkre, többek közt ne-vezetesen jó vízi utak is.

Ha pedig városunk idővel az Alföld és esetleg az ország egyes más vidékeinek is oly ideális kereskedelmi gócpontjává nö-hetné ki magát, a milyenné lennie számos okból valósággal hivatása van, akkor ez a város ugy lélekszámban, mint vagy-onban hovatovább oly mértékben meggazdagodhatnék hogy az ország fővárosának mindent ma-gába szívó és a vidéki városok-at önállóságukban épp ezért annyira veszélyeztető hatása alól csaknem teljesen emancipálód-hatnék.

Könnyen felbecsülhető to-

vábbá az a mérhetlen haszon is, ami a csatornából a hajóz-hatáson kívül még különösen abban nyilvánulna, hogy az annyi mindennél fontosabb és a mindnyájunk létét, egész-ségét oly közletről érdeklő ön-tözés és csatornázás ügyét is végre a kivánalmakat teljesen kielégítő megoldás elé juttatná.

Nem tudjuk, hogy a csator-názás ügye jelenleg minő stá-diumban áll, esetleg hol és kinek a hibájából vesztegel. Tudjuk azonban azt, hogy ér-dekeinkre minden pillanat fe-llette drága és hogy valamen-nyünknek bátran, kicsinyeske-dés nélkül össze kellene fog-nunk azért, a mi legszentebb javunkat, boldogulásunkat i'leti.

A szabadkai országos iparos kongresszus.

A szabadkai iparos kongresszus minden várakozáson felül fog sike-rülni. Amint a központból lapunk-nak írják, eddig a következő testü-letek jelentették be részvételüket:

Budapesti kádáripartestület: Hlatky István, Tóth Károly, Hajunos Sándor, Szenttamási ipartestület. Csányi La-jos, Dungszy Isza, ipartestület Kassa: Wirth József, Balló Ferenc, Tordai iparosok önképző egylete: dr. Balog György, Baumgartner Fe-renc, ipartestület Temesvár: Hinter-seer Ulrik, Mánásy Antal, Haller Antal; budapesti I.—III. ker. ipar-estület: Fojt István; budapesti férfi-szabó ipartestület: Cserna Lajos, Far-kass Iván, Adler Lipót, Spitz Lajos; ipartestület Zombor: Frey Imre, Husveth István, Szalay Ferenc, Grä-ber Mihály; ipartestület Baranya-Báán: Novák Ferenc; ipartestület Esztergom: Dóczy Ferenc; buda-pesti szabóiparosok köre: Ullmann Jákó; ipartestület Szeged: Rainer Károly, Bozsó János, Szakáll József; ipartestület Berettyóújfalú: Tóth Sán-dor, Bihari János; orsz. közp. hi-telszövetkezet: Dr. Horváth János; ipartestület Tiszaföldvár: Cs. Tóth Sándor; ipartestület Jászberény: Ács Gábor, Jakab János; ipartestület Torontál Vásárhely: Tóth Dániel; budapesti borbélyipartestület: Joszt Péter, Könyves Kálmán; ipartestület Tata-Tóváros: Wastuka János, Far-kas Gyula, Bugyi István, Simon Emánuel; kereskedelmi és iparka-

mara Kassa: Kovalkovics István, Deil Jenő, Maczner Sámuel és ifj. Deil Jenő; keresk. és iparkamara Miskolc: Radvány István kir. tanácsos, Pflieg-ler Ferenc, dr. Sugár Ignác; ipar-estület Cserevenka: Péter Mátyás, Illés Antal, Nagy József; ipartestület Eger: Szemán Mihály; ipartestület Ó Kanizsa: Nagy Lajos, Varga György, Ladócsky Sandor; ipartestület Deb-reczen: Zelinger Ede, Tóth Kálmán, Dávidházy Kálmán, Debreczeni La-jos, Kiss J. Ferenc; ipartestület Pécs: Ritzl Péter, Mátis Elek; ma-gyar építőmesterek egyesülete; Bá-thory István; ipartestület Baja: Czér-nay Imre, Alföldy Béla, Buday István, Bráde József, ifj. Utry Pál; ipartes-tület Kolozsvár: Hevesi József, Ter-kál Béla; budapesti lakatos ipartes-tület: Farkas Gyula, Zombory Gyula; budapesti asztalos ipartestület: Bar-tolffy János, Eördögh István, Madary Gábor; ipartestület Besztercebánya: Furgyik István; ipartestület Nagy-kőrös: Gál Ambrus, Balogh Ambrus; ipartestület Sopron: Bergmann Adolf; ipartestület Balassagyarmat: Kom-merell Gyula, Pethő Gyula, Mol-nár János; ipartestület Miskolc: Pick Jakab, Ludvig István, Putnoki Antal, Holczer Ferenc; ipartestület Bátorkeszi: Turbács Mihály, Maresa Ferenc; ipartestület Veszprém: nagy-kállai Kállai Ubul, Szilágyi Mihály, Széll István; ipartestület Szilágy-somlyó: Szabó György, Szabó Ist-ván, Merle János, Beszenszky Gyula; ipartestület Endrőd: Juhász Imre, Szabó Lajos, Gyuricza Bálint, Tóth Imre; ipartestület Karczag: Taposy Márton, Simon Sandor, Dobray Já-nos, Deutsch József; ipartestület Szentes: Rácz Zsigmond, Korsós Tóth Sándor; Kerületi betegsegélyző pénztár Miskolcz. Forster Rezső.

Ezekon kívül 8 más ipartestület a központi bizottságtól kér képviselőket.

A helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, 1905. aug. 15.

Az általános szavazati jog és a katonai behívók uralják a politikai helyzetet. Az általános szavazati jog miatt a belügyminisztert támadják, pedig inkább arra gondolna a koa-líció, amint azt a függetlenségi párt-ban hangoztatják is, hogy inkább arra kellene gondolni, hogyan emel-jék törvényerőre.

Beszéd tárgyát képezi az is, hogy a csendőrség már megkezdte a re-nitenskedő tartalékosok fogdosását.

Minden üzlet

a mely szép csi-nos és hatásos

reklámokat

akar az forduljon tel-jes bizalommal =



Kladek és Hamburger

villamerőre berendezett könyvnyomdájához.



Most már eszébe jut mindenkinek Andrassy Gyula gróf azon kijelentése, hogy a sorozást megtagadják ugyan, megtagadják az ujoncokat is, de a póttartalékosoknak be kell vonulni, mert amely pillanatban kifüggesztik a mozgositási parancsot, a be nem vonulást szökésnek minősítik.

Komolyabb alakban hírlik azt is, hogy december 31-dikén visszatartják a kiszolgált katonákat.

Különös fordulat a helyzetben nem történt.

HIREK TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Augusztus 19. A szabadkai kör tánc-Országos vásár. Augusztus 27 és 28-án Zomborban.

mulatsága Palicson, a Kossuth szoboralap javára.

Augusztus 20. A gazdakör ünnepi lakomája a gazdakör helyiségében.

Augusztus 27. Az ipartestületi dalárda hangversennyel egybekötött táncmulatsága a városligetben.

Szeptember 8. 9. 10. A VII. országos iparegyesületi gyűlés Szabadkán.

— **A törvényszéki elnök utóda.** Törvényszékünk elnökének, dr. Polgár Józsefnek a budapesti kir. táblához történt kinevezése folytán megindultak a kombinációk az utód személyét illetőleg. A helyi és vidéki törvényszékek bírói karából többeket emlegetnek, mint a fontos állás komoly jelöltjeit. A fővárosból nyert értesülésünk szerint illetékes helyen Bartodeiszky budapesti törvényszéki bírónak, a felelősségi tanács elnökének kinevezését tartják legvalószínűbbnek.

— **Aranymisés plébános.** Rózsa Imre péterrévei plébános vasárnap ülte pappá szentelésének ötvenedik évfordulóját. A jubiláló plébános, ki negyvennyolcban mint fiatal 17 éves honvéd küzdött végig a szabadságharcot, 27 éve plébános Péterréven és érdemeit a felsőbbbség azzal jutalmazta, hogy pápai kamarássá lett kinevezve 1902-ben.

— **Önkéntes tűzoltóink Szege den.** Szegedről írja levelezőnk, hogy a szabadkai önkéntes tűzoltó testület általános feltűnést keltett nemcsak a nagyközönség, de az ország minden részéről összesereglett tűzoltóság és a katonaság körében is, úgy kiképzés, mint fegyverzettség és katonaság magatartás tekintetében. Wencel Lajos parancsnoknak minden oldalról gratuláltak, kijelentvén, hogy újlag meggyőződést szerezhettek arról, hogy a vezetése alatt álló csapat a legjobb, kinek ügyszeretete, fáradhatlan buzgalma és szakképzettsége országszerte ismeretes. A mi örömünk a legnagyobb az újabb siker fölött, mely városunk jó hírét újabb emelte, testületünknek pedig újabb dicsőséget szerzett. A testület zenekara a Haggenmacher sörcsarnokban és Stefánia kioszkban általános tetszés és elismerés mellett hangversenyt rendezett. Százán és százán szorultak ki e helyekről, ahol a Gaal Ferenc díszkarmester és Wahl Alajos karmester vezetése alatt működő zenekarunkat valóságos ovációkban részesítették. Mi pedig itthon teljesen nélkülözzük e kitűnően szervezett zenekar játékát. Megemlítjük még, hogy eddig, mintegy 70—80 vidéki tűzoltótiszt tett látogatást önkéntes tűzoltóink laktanyájában.

— **Meghívó.** Felkértünk a következő meghívás közzétételére:

A szabadkai hölgyek azon alkalommal, hogy a Szabadkán szeptember hó 8-án s következő napjain megtartandó Országos ipartestületi gyűlésre Kossuth Ferenc és Gróf Apponyi Albert, több 48-as párti képviselővel Szabadkára jönnek, Kossuth Ferencnek, mint a párt elnökének egy diszes selyem zászlót adni tervezik. — Felkérve lettem, hogy ezen hazafias terv megvalósítására egy a gyűlést eszközölő és a terv kivételét foganatosító hölgybizottság megalakítása céljából a szükséges kezdeményező lépést tennem meg. Ezen felkérésnek engedve megkérem, Szabadka város hölgyközönségét hogy (szerdán) folyó évi augusztus hó 16-án d. u. 6 órakor Hermann Frigyes Kossuth-utcai cukrászdájában értekezletre megjelenni és a hazafias mozgalmat szíves támogatásában részesíteni szíveskedjék. Szabadka, 1905. augusztus hó 12. Kiváló tisztelettel Reisner Lajosné Millassin Irma.

— **Izraelita istentiszteletek sorrendje.** A hitköztség kultuszbizottsága ezezzel közhírré teszi, hogy f. é. augusztus hó 15-étől kezdődőleg további intézkedésig az istentiszteleti imarendet következőképpen állapítja meg: Hétköznap: Reggeli ima (sachariz) reggel 6 órakor, Délelőti ima (mincha és maariv) d. u. fél 7 órakor. Szombat és ünnepnapon: Péntek esti ima este fél 7 órakor, Szombat reggeli ima reggel fél 7 órakor, muszaf ima d. e. 10 órakor, mincha ima d. u. 5 órakor, maariv ima este 1/4 8 órakor. Egyben értesítik a közönséget, hogy pénteken azaz f. hó 18-án Ő Felsege születése napja alkalmából este 1/4 8 órakor ünnepélyes istentisztelet lesz, a mikor dr. Singer Bernát főrabbi hála imát tart.

— **Esküvő.** A szabadkai fiatalság egyik legrokonszenvesebb tagja dr. Ács Jenő ügyvédjelölt ma délelőtt vezette oltárhoz a helybeli izr. templomban Perl Gizella kisasszonyt nagy és előkelő násznép jelenlétében. Az esküvő után a fiatal pár nász-utra indult.

— **Muzeumi tanfolyam.** A közkönyvtárak és muzeumok országos felügyelője, Bölskey Lajos helybeli közkönyvtárnokot a nemzeti muzeumban tartandó muzeumi tanfolyamra felrendelte. Bölskey a tanfolyamon leendő részvétel végett ma utazott a fővárosba.

— **Szabadkai óvónő-apácává avatása.** Probojcevic Lőrinc óvónő leányát, Probojcevic Erzsébetet f. hó 20-án reggel 8 órakor avatják ünnepélyesen apácává Kalocsán, az Iskola-nénikék zárdájában Az ünnepélyes fogadalomtételen jelen lesznek az apáca szülei is.

— **Kitüntetett szabadkai iparosok.** A pécsi cipész kongresszus alkalmából rendezett cipész-szakkiállításán két szabadkai kiállító is ezüst-érmet nyert versenyképes izléses munkáért. A kitüntetett iparosok: Nagy Ferenc és Kókay Antal.

— **Népgyűlés a választói jog érdekében.** A bajai szociáldemokrata párt ma délután a vásártéren népgyűlést tartott az általános választói jog érdekében.

— **A bácsmegyei csajkások ügye.** A volt határőrvidék ama részéből, amely a Duna és Tisza összefolyásánál Újvidéktől Titelig terjed, Mária Terézia királynő külön katonai területet alapított. A jobbára szerb nemzetiségű lakosok a Dunán, Tiszán és a Dráván tartoztak szolgálatot teljesíteni — ezért a csajkás elnevezés, — szabad földbirtokuk nem volt,

hanem a királynő a Duna—Tiszaszögletét csekély évi bérért örök használati joggal adta az egyes családtagoknak, míg a tulajdonjog az uralkodó maradt. Később holdankénti 40 kr. váltásdíjért a csajkás községek birtokába jutott a 42.000 hold kiterjedésű terület, amely az ármentesítés után az ország legdusabban termő területévé vált. A tulajdonjog kérdése azonban még ma is nyugtalanságot okoz. Mert vannak, akik a tulajdonjogot a községekre akarják telekkönyveztetni, mások a jelenlegi lakosokra, ismét mások a kik az 1867-iki határörök utódaira. A 42.000 hold nagy részét nagybérlők bírják, a kiknek bérlete 15-én lejárt. Tegnap az alsó- és felső kaboli gazdák husz tagu küldöttsége jelentkezett a révkezelősnél és a főszolgabíróknál és kijelentették, hogy minden áron meg fogják akadályozni a földeknek nagy parcellákban való bérletbe adását, és miután fenyegető magatartást tanúsítottak, a hatóság intézkedett, hogy a csendőrség száma megszorítottassék.

— **Személyjogi gyógyszerár átruházás.** A belügyminiszter a mélykúti Szent Anna gyógyszerárnak Nagy Béláról Rohoska Aladárra való átruházását megengette.

— **Kántorválasztás.** A szabadkai izr. hitközsegnél betöltendő kántori állásra pályázók közül az izr. hitköztség előjárósága tegnap megtartott ülésében egyhangulag első helyen Berger Alfrédot, a legutóbb bemutatkozott jelöltet ajánlotta a képviselőtestületnek megválasztásra. A választás jövő vasárnap lesz. Az általános óhaj folytán a kántorjelölt legközelebbi szombaton ismét próbaelőimádkozást tart.

— **Csőd.** A zombori kir. törvényszék ifj. Knéfély Lajos cservenkai lakos kereskedő ellen a csődöt elrendelte. Csődbiztosul dr. Markovith Lajos törvényszéki bíró, tömeggondnokul dr. Knieszl Frigyes, helyettesévé dr. Deák Béla kulai ügyvédek neveztettek ki.

— **Beomlott földtöltés.** A sándori kapunál lévő Molnár-féle téglagyárban tegnap könnyen végzetessé válható baleset történt, melynek folytán Puzics Simon téglagyári munkás súlyos sérülést szenvedett. — Puzicsot a földtöltés aláesése közben érte a szerencsétlenség. A magas töltés ugyanis beomlott és a lezuhanó földtömeg az alatta dolgozó munkás lábát törte. A munkafelügyelő a szenvedő munkást kocsin haza vitette, ahelyett, hogy azonnal mentő vagy orvosi segély után látott volna s így csak ma vették megfelelő ápolás alá.

— **Gyilkosság.** A legényvirtuskodásnak ismét áldozata van: Schadt Antal bácsbokodi legényt ölte meg a legényvirtuskodás. Schnadenberger Mátyás vendéglőjében Bácsbokodon vasárnap vigan mulattak a legények. A mulatság azonban veszekedéssel végződött. Veszekedés közben Égi Márton és Égi István nevű legények úgy ütötték föbe Schadt Antalt, hogy az másfél órai kínos szenvedés után meghalt. Schadt Antal holttestét a bíróság hétfőn délután boncolta fel aminek megejtése végett megjelent a helyszínen dr. Rác Károly bajai vizsgáló bíró, Nádas Ferenc, jegyzőkönyvezető dr. Bartha Antal szabadkai törvényszéki orvos és dr. Becassy Gyula bajai orvos. A sajnálatos ügyben a vizsgálat megindult.

— **Bujkáló tolvaj.** Gajdos Ferenc nagybarackai legény 100 koronát

lopott a sógorától, Hegedüs Fülöptől és azzal megszökött Hercegszántóra. Minthogy azonban nagyon fél attól hogy a csendőrség elfogja, előbb Mohácsra onnét pedig a Szigetre szökött. Itt a bátmonostori csendőrség elfogta és beszálította a bajai bírósághoz. A száz koronából még 45 koronája volt. A többi részben elmulatta részben pedig ruhane-műekre költötte. Ma reggel Gajdos Szabakára hozták.

— **Ha jól és olcsón akarjuk szükségletünket beszerezni, cipő, kalap, flu öltönyök, uri és női divat cikkekből, úgy forduljunk a jóval megnagyobbított Versenyáru üzlethez Szabadka, papucs piac.**

TÁVIRATOK.

A katonák visszatartása.

Kaposvár, augusztus 15. Itt ki-hirdették a kaszárnyákban, hogy a kiszolgált bakákat nem szabadságot kapnak. A századparancsnokok összegyűjtötték a legénységet és kiméletesen, vigasztaló szavak kíséretében mint valami gyászhirot adták tudtukra, hogy a három évüket leszolgált bakákat december végéig nem bocsájtják haza. A fegyvergyakorlat után két heti szabadságot egyik-másik kap ugyan, de aztán ismét be kell vonulniok az ezredhez.

Összegegett leány.

Elek, aug. 15. Tegnap egy fiatal eleki német leány esett apja részességének áldozatul. A szerencsétlenül járt leányt Metz Róának hívják, apja Metz Ádám a gyulai hetivásárra ment, ittas állapotban vigyázatlanságból meggyújtotta a leánya ruháját, aki halálosan összegegett s most élethalál között lebeg.

A száz láncos gazda leánya.

A szerbeknél még mindig divat az a középkori romantika, hogy a szerelmes legény elrabolja, elszökteti a neki kedves leányt. Csak hogy mig régen a lovagkorban ez dicsőség és a végtelen szerelemhősi bizonyítéka volt, ma már kihágást képez és nem egyszer a csendőrség beavatkozását igényli.

Óbecsén sokat beszélnek most egy érdekes szöktetésről, amely a a mult héten történt. Hadnagyev Milos száz láncos szerb gazdának Darinka nevű gyönyörűen fejlődött 18 éves leányát szöktette el egy fiatal özvegy ember, aki az óbecsei nyomdában gépmester.

A csinos férfi othatatlan szerelemre gyult a bogárszemű, éjhaju szépség iránt s a tánchelyen csakhamar meghódította annak is a vonzalmát. A szerelmesek megegyeztek, hogy egymáséi lesznek, de a szülői számítás akadályt gördített ennek útjába. A kérésként föllépett Szubotkonak kosarat adtak a szülők.

Hiába sirt az a két bogárszem is, az öregek hajthatatlanok maradtak, mert egy gazdag legényt szemeltek ki leányuknak. Az így megtört szerelmesek most már titkon találkoztak és a mult vasárnapi kólóban meg is állapodtak abban, hogy megszöknék. Hétfőn este azután egy őri-zetlen pillanatban a szép Darinka a

sarkon váró bérkocsiba röpült, ahol a szerelmes gépmester várta és elhajtottak.

Hogy hol, merre turbékolnak a boldog gerlicék, ma még nem tudni, de hamarosan elő fognak kerülni, mert az öregek már üzenetet küldtek, hogy nem bánják a partit, ha már oly nagyon szeretik egymást.

Innen onnan.

A szalmaözvegy hűséges felesége egy hónapi fürdőzés után hazaérkezik s rendet akar csinálni férjének ruhatarában. Nagy ambícióval rendezzi a férjruham ruháit, de egyszerre mintha vipera csipte volna meg, felsikolt. A kabátok és mellények társaságában, összepréselt állapotban talált egy rózsaszínű női fűzőt.

— Mi ez? — ront rá a férjre, a ki a harmadik szobában isteni nyugalommal szivarozik és ujságot olvasgat.

A férj elsápadva nézi a rózsaszínű női öltözétdarabot. Egy pillanatra mintha összefutott volna előtte a világ. Csakhamar magához tér s ezzel a jelszóval: szemtelenség, ne hagyj el, oda áll az asszony elé.

— Mi bajod? Miért rémit meg az a fűző? Hát nem megirtam neked, hogé a hizás ellen fűző-kurát használólok? Igen, fűzőm magamat édesem.

Lőrinc: Tudod-e, miért örültek annyira a nős emberek Rigó Jancsinak?

Tóni: Miért?

Lőrinc: Azért, mert így volt egyszer alkalmuk, hogy az asszony csalta be őket a korcsmába.

Egy fiatal gavallér, aki eddig soha semmiféle fegyelem alatt nem állott, most szolgálja önkéntesi évét. Az önkéntes ur fölötté jól bánik a káplárjával, szivarral, borral és borralvalóval bőségesen ellátja, csakhogy elnézően kezelje.

— Bezzeg most jól bánik velem az önkéntes ur, — sóhajt a káplár, — de ha majd megint civil lesz, le se kőp engem...

Közbevág az önkéntes:

— Dehogyan nem, dehogyan nem! Hogy is gondolhat ilyet!

Kettős gyilkosság az országuton.

— Saját tudósítónktól. —

Rejtélyes kettős orvgyilkosság történt tegnap hajnalban, mint tudósítónk jelenti, a szilárdi országuton, a hol eddig még ismeretlen tettesek agyonlőtték két fuvarost s aztán elmenekültek. Az áldozatok Kovács Mihály fuvaros és a fia Kovács János. Mindkettőjüket egy-egy lövéssel terítették le, de hogy a lövés honnan és milyen körülmények között történhetett, azt most még épen úgy nem tudják, mint a hogy a tettesek kilétét. Egyelőre a legszigorubb vizsgálatot folytatják, a melynek remélhetőleg meg is lesz a kívánt eredménye.

Részletes tudósításunk a következő: Kovács Mihály farnosi parasztagazda

és fuvaros még vasárnap délután elindult János nevű tizenhatéves fuvaros fiával hazulról, hogy a nagyváradi hetivásárra buzát hozzanak. Tizenkét métermázsza buzát raktak a szekérre, a melyre aztán ők maguk is felültek s nekivágtak a meglehetősen hosszú utnak.

Szalárdon túl járhattak már egy pár kilométerrel, a mikor egyszerre csak lövés hangzott el az ut mellékéről s az öreg Kovács Mihály egy golyótól mellen találva holtan bukott le a lovak közé. A fiunak valószínűleg csak annyi ideje maradhatott, hogy leugorjék a szekérről, mert a következő pillanatban már másik dörrenés hangzott és pár lépésnyire az apja holttestétől ő is halva esett össze. A második golyó is épen olyan jól talált, mint az első és rögtön halált okozott.

A kettős gyilkosságnak egyetlen lélek tanuja sem volt. Csak hajnal felé akadtak reá a két holttestre arra jövő vásárosok, a kik távolabb megtalálták a gazdátlanul maradt szekeret is.

REGÉNY CSARNOK.

A HÁREMNO.

Irta: Dugovich Imre.

Feleletet sem várva fogta karon az öreget és Ivánt, s szökdelve, énekelve vezette őket az udvarba, hogy egy csodás érzelmekkel teli éj után hozzá fogjon a mindennap pizskos, de pizskosságában is szép, csodás-ságában az érzelmekkel is vetekedő munkájához.

II.

Több tagból álló férfi vadásztársaság lovagolt a homokterületeken keresztül. Mögöttük két pecér néhány agarat vezetett. A beláthatatlan sikágon nehezen állapíthatta volna meg az idegen a társaság célját. A talaj egyhangu barnaságát a messze láthatár széléig nem zavarta meg semmi, amiről elgondolhatta volna, hogy az a vadászszenvedélyek eldoradója. — Olyan volt a vidék, amelyről az utleiró nem jegyezte volna föl, hogy melyik tájéka fekszik a világnak. És nem is az a lényeg, hogy megtudjuk, melyik része volt a Bácskának, ahol a jókedvű, dévaj vadásztársaság lovaiknak a szeszélyére biza magát, mint egy céltalanul bolygott.

— El nem képzelhetem, mit csinálhatott Kálmán comteszeivel két napig ebben az ürességben, beszélt az egyik. Ebben a szárazságban, még a fű növést sem igen hallgathatták.

— Legalább téged vitt volna magával, Máté bátyám, szólt közbe a társaság egyik fiatalabb tagja. Megfelelő számú kancsó bor mellett elszórakoztattad volna vadászkalandjaiddal a comtesseket. Meg van e még a vaddisznód, melyet tavaly a nádas szélén elevenen fogtál el?

A társaság kacaja, mely a szavakat kísérté, nem igen bánthatta a deliás, deresedő férfit. Hanyagul vetette vissza a feleletet.

— Még csak a füstölt sonkái van-

nak meg. Visszamenet legyetek rá vendégek.

— Elfogadjuk a meghívást, hangzott a nevető társaság felelete. Csak az egyik fiatal vadász tekingetett keltelkedően társaira. Észrevehető volt az arcán, hogy valamit kérdezne, de nem mer. Végre is Máté lett rá figyelmes.

— Öcsém, magának furja valami az oldalát, Csak ki vele. Itt nálunk szóbol értjük meg egymást.

— Bizony uram bátyám, az a nádasba tévedt vaddisznó sehogy se fér a fejembe.

— Nem is olyan kis fejbe való az, öcsém. Talán nem hiszi, hogy a mi nádasainkban vaddisznó tanyázik? Pedig eliheti. Na, tudja, nem igazi fajvaddisznó, csak amolyan keverék: szelid és vaddisznó keresztezés. Egy ilyent fogtam elevenen a nádasom szélén. Taval az ősszel azzal az újsággal jött a csöszöm, hogy a nádasban két hatalmas róka tanyázik. Szabad napjaim voltak, én tehát elhatároztam, hogy a két rókát leteritem. Már másnap kimentem a nádashoz. Két kutyámat beeresztettem a nádasba. De nem irom le a rokalesés izgalmát, csak megjegyzem, hogy még az nap a rókák is cső elé kerültek. Lesés közben törtetést halottam a nádasban. A zaj felém közeledik. Lövésre készen vagyok. Vagy három pernyi izgatott várakozás után egy disznó bujik ki a nádasból s közvetlenül utánna a másik. Meglepődve eresztettem le a puskámat. A két disznó, nem véve észre közéletemet, nyugodtan folytatta az útját. Vaddisznók voltak. Azon csodálkoztam, hogy miért követi az egyik olyan hűségesen a másikat. Sokáig azonban nem tanakodhattam. A puskám golyóra volt töltve. Főlemelem, célozok, a lövés eldördül. Az első disznó vad iramodással rohan el, a másik megáll mozdulatlanul, mint a cövek. Nem tudtam mire vélni a dolgot. Néhány percig bámulva várom, mikor esik össze a vad, mert hogy találmom kellett, arról szentül meg voltam győződve. Bámulásomból felocsudva eltökéltem magamat, hogy másodsor nem lövök, hanem lövés nélkül nézem meg mi a csoda lelta a disznót. A puskát készen tartva, zajtalanul közeledem a disznóhoz. Közelébe érve azt látom, hogy a másik disznó farkát tartja a fogai között. Azonnal tisztába jöttem a helyzettel: a disznó vak volt, a másik a farkánál fogva vezette, s én a vezető disznó farkát lőttem el. A másik pillanatban készen voltam a tervvel. A vadászhalómból jó hosszú madzagot fejtettem ki, rákötöttem a lelőtt farkok végére, melyet az én vak disznóm még mindig a fogai között tartott és a legényemmel haza vezettem az ólba.

Harsogó kacaj kísérté Máté bátyánk elbeszélését, ki a kacaj között is megőrizve komolyságát, kalandjainak igazságát bizonygatta.

Folyt. köv.

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE.

Laptulajdonosok: AZ ALAPÍTÓK

Szerkesztőségi és kiadóhivatali

telefon szám: 62.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér Legkisebb hirdetés 30 fillér

Varró leányok figyelmébe. Tanuló leányt keresek honvéd ruha elkészítéséhez. Aki már a varrásban jártassággal bír előnyben részesül. Cim Fazekas János férjiszabó VI. kör, Tompa-u.

Intelligens uri házban 2 tanuló teljes el-látásra felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Kereskedelmit végzett 1 önyve-lő, ki az írógépben is teljes jártassággal bír, bármily irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Fotérhez közel egy nagyobb udvari helyiség, mely alkalmas ipartelepnek kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Vesz használt tankönyveket

regényeket és zeneműveket az Antikvárium könyvkereskedés Szabadkán szemben a gymnasiummal. A világhírű „Progress” cigaretta hüvely főraktára Nikotin mentes egyiptomi papír 100 hüvely egy doboz csak 9 kr, a legfinomabb egy doboz csak 11 kr. Levélpapír, írószer. Irodai felszerelések bámulatos olcsók. Kölesön könyvtár havi díja 30 kr egyedül az Antikvárium könyvkereskedésében. Képes levelező lapok nagy választékban csak 1 kr drbja az Antikváriumba.

Nősülni óhajt

egy önálló műhely-lyel és a háztartás-hoz szükséges teljes berendezéssel biro szabadkai iparos Ajánlatot iparos czímmel a kiadóhivatalban kéretnek

Amerika Utazás Havrból minden szombaton Francia Linie.

Kényelmes, gyors utazás, kitünő ellátás borral és liqueörrel. — Utazási jegyek minden állomásra, az összes amerikai vasutvonalakra, eredeti árakban. Bővebb felvilágosítást nyújt díj- és bérmentesen:

Francia Linie Bécs, — IV., Weyringergasse 8.



Szilvász Ferenc

(Szabadka, Kölcsey-utca 275. sz. özv. Lakatos Györgyné háza) zongora-készítő és hangoló hangolásokat és javításokat évi általányban jutányosan eszközöl. Raktáron tart új és régi zongorákat. Régi zongorákat legmagasabb árban megvesz

Dr. Heiszler J. orvostudor
Vizgyógyintézete
Szabadka, Mária-Terézia park, vasút mellett

Gyógy módok: massage, vizcúra, szénsavas fürdők (nauheimi). Telefon 211. sz. Prospectus
Villanyozás, továbbá orvosi torna
Javalva van: az idegbetegségeknel mint: idegesség, hysteria, főfájás, és szedülésnél
A légző szervek betegségeinél: tüdőhurut és nehéz légzésnél (asthma). — Gyomor és bélbajoknál: székrekedésnél. — Szív bajoknál: szénsavas fürdők (nauheimi). Rheuma és köszvényinél. Mérsékelt árak. Nyáron át frissítő fürdők.

11975 és 15320 szám.
1905.

Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a város közönsége tulajdonát képező alábbi szántóföldek részben 25 évre, részben pedig 1905—906. g. évre alább megjelölt időben és helyen tavaszi vetés alá hasonberbe fognak adatni, u. m.:

F. évi augusztus hó 22-én d. e. 9 órakor a helyszínén 25 évre: 1. Tompa-katonai IV. ny. 140 lánca és 2. Tompa-kelebiai II. ny. 114 1850—2000 lánca ugar föld.

F. évi augusztus hó 23-án d. e. 9 órakor a helyszínén 25 évre: 3. Tompa-kőrösi II. ny. 122 650—200 lánca ugar föld.

F. évi aug. hó 24-én d. e. 9 órakor a helyszínén 25 évre: 4. Tompa-sáskalaposi I. ny. 151 56—2000 lánca ugar föld.

F. évi aug. hó 26-án d. e. 9 órakor a helyszínén 1905—906. g. évre: 5. Tompa-katonai I. és II. ny. 319 lánca és 6. Tompa-kelebiai III. ny. 65 1550—2000 lánca föld.

F. évi aug. hó 29-én d. e. 9 órakor a helyszínén 1905—906. g. évre: 8. Tompa-kőrösi gyepföld II. ny. 84 1300—2000 lánca.

F. évi aug. hó 30-án d. e. 9 órakor a helyszínén 1905—906. g. évre: 9. Baináti 4 1000—2000 lánca. 10. Gyepmesteri telep melletti 1 lánca. 11. Csik-féle földből 4 és fél lánca. 12. Sándori földből a csantavéri-ut melletti 5 184—1600 h., a békovai-ut és Pest—zimonyi vasut melletti 4 526—1600 h., a békovai-ut és Pest—zimonyi vasutontuli 842 négyszögöl és a Pest—zimonyi vasutontuli 56 530—1600, összesen 66 482—1600 hold föld föld.

F. évi szept. hó 2-án d. e. 9 órakor a helyszínén 1905—906. g. évre: 13. Szegedi fasor melletti III. ny. 18 lánca. 14. Palicsparti 7 lánca. 15. Bugycsárdai 1 1500—2000 lánca.

F. évi szept. hó 5-én d. e. 9 órakor a helyszínén 1905—906. g. évre: 16. Hajdujárasi illetve [bisztrici] 44 lánca föld.

F. évi szept. 6-án d. e. 9 órakor a helyszínén 1905—906. g. évre: 17. Hajdujárasi illetve régi földmives iskolai 101 1039—2000 lánca föld.

F. évi szept. hó 9-én d. e. 9 órakor a helyszínén 1905—906. g. évre: 18. Bajmok—kaponyai I. ny. 335 450—1600 hold.

F. évi szeptember hó 11—16-án d. e. 9 órakor a helyszínén 1905—906. g. évre: 19. Bajmok uradalmi I és II. ny. 2161 800—1600 hold

F. évi szeptember hó 18—21-én d. e. 9 órakor a helyszínén 1905—906. g. évre: 20. Csantavéri uradalmi I. és II. ny. 1659 1000—1600 hold föld.

Megjegyeztetik, hogy a 25 évre adandó földeknél köteles haszonbérlet a bérlet biztosítására az árverés alkalmával félévi bérösszegnek megfelelő óvadékot készpénzben, takarékpénztári könyvben, vagy elfogadható értékpapírban letenni.

Az egyéves bérleteknél a haszonbér felerésze az árverés alkalmával azonnal, a másik felerésze pedig 1906. évi márc. 1-ig fizetendő a városi házipénztárba.

Egyéb árverési feltételek a hivatalos órák alatt a gazdasági ügyosztályban megtekinthetők.

Kelt Szabadkán, 1905. évi július hó 26-án tartott tanácsülésből.

Dr. Biró Károly, polgármester.

A honvéd-laktanya mellett egy négyszobás **uri-lakás** mellékkeliségekkel SIPOS KÁROLY házában nov. 1-re kiadó.

Tiszta és jó **csomagolópapír** lapunk nyomdájában különként is kapható.

Kvartélyt és kosztot kaphat jutányosan 2 iparos-segéd **Weisz Sándor** kefekötőnél, — Kőlcsey-utca.

Palicson a Leovics-villában egy szoba butorral azonnal kiadó.

SCHICHT-szappan!



(„Szarvas“ vagy kules szappan.)

Legjobb, legkiadósabb s azért a legolcsóbb szappan.

Ment mindennemű káros alkatrészeketől.

Mindenütt kapható.

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra hogy minden darab szappan »Schicht« névvel és a »szarvas« vagy a »kules« védjeggyel legyen ellátva.

Wagner M. féle

nevelő- és tanintézet

nyilvánossági joggal, Rákospalotán,

(Budapest mellett, vasúti, posta-, távirat- és telefon-állomás).

Az intézet nyilvános nyolc osztályú főgymnasiumában, polgári és elemi iskolájában a tanév szeptember hó 1-én kezdődik.

A kiállított bizonyítványok államérvényesek.

Az intézet öt holdnyi parkban, egészséges helyen fekszik. Az ellátás mintaszerű.

A növendékek lehetnek bennlakók és bejárók.

Értesítővel szolgál

az igazgatóság.

HIRDETÉSEK

a **Bácsmegyei Képes Naptár**

részére

jutányos árban

felvétetnek a

Bácsmegyei

Képes Naptár kiadóhivatalában:

KLADÉK és HAMBURGER

könyvnyomdája

Szabadkán, edény-piac.

Üzlet kiárusítás.

Van szerencsén a t. vásárló-közönséget értesíteni, hogy Rudics-utcában (Paul ékszerész átellenében) rőfőszületemben összes raktáron lévő áruimat

végleg kiárusítom.

Raktáron van kanavász, frain, karton, vászon, paroket, flanel és még több különféle cikk.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok tisztelettel

Ripp Ferencz.

Rudics-utca.

Két deák egy szerb uri családnál teljes ellátásra

felvétetik. — Czime lapunk kiadóhivatalában.

Eladó szőlő.

A várostól gyalog negyed órányira fekvő 7 1/2 kapa

halasi szőlő

főképen olasz rizling és csemegével beültetve és teljesen karózva, rajta egy lakházal és budárházal,

szabadkézből eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Két elegánsan

BUTOROZOTT SZOBA

esetleg istálóval,

a Kossuth-utca közelében

azonnal kiadó

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Eladó szőlő-telep.

Halason, a Pirtói vasuti megállótól 20 percnnyire

egy szőlő-telep eladó.

Szőlőterület 20 m. hold, külön gyümölcsös 5 m. hold, az egész 65 m. hold. Értekezhetni

Dr. Hermann Ferenc orsz.-gyül. képviselőnél Halason.

„Bácsmegyei Napló“-ra mindennap lehet előfizetni